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MITROPOLIŢII  
FIRMILIAN MARIN ŞI NESTOR VORNICESCU  

ÎN PAGINILE ZIARULUI LUMINA.  
MEDALIOANE DE AMINTIRI  

DIN TRECUTUL BISERICII OLTENE 
 

Diac. Asist. Univ. Dr. IONIŢĂ APOSTOLACHE1 

I. Mitropolitul Firmilian Marin şi învăţământul teologic din Ol-
tenia2 

Fiu al unei familii de ţărani pălmaşi, aşa cum îi plăcea adesea să poves-
tească, tânărul Nicolae Marin s-a născut pe 18 februarie 1901 în vatra satului 
buzoian Plopeasa. În 1915 a bătut la poarta Mănăstirii Ciolanu, unde a fost 
primit ca frate. După terminarea studiilor seminariale se înscrie la cursurile 
Facultăţii de Litere şi Filosofie, secţia istorie-geografie, din Capitală. A fost 
martorul direct al celor mai importante evenimente din viaţa Bisericii Orto-
doxe Române (BOR). Pe data de 28 decembrie 1947, tânărul ierodiacon Firmi-
lian a fost instalat în scaunul de arhiepiscop al Craiovei de către Preafericitul 
Iustinian, patriarhul BOR, din vremea aceea. Latura ce poate caracteriza cel 
mai bine activitatea arhipăstorească a marelui mitropolit în Oltenia este în 
mod cert cea culturală. De numele marelui ierarh se mai leagă şi existenţa 
clădirii în care funcţionează actualul Centru eparhial al Mitropoliei Olteniei. 

Istoria Mitropoliei din Oltenia este strâns legată de înaintaşii ei, prin-
tre aceştia numărându-se şi Înaltpreasfinţitul mitropolit Firmilian Marin. 
Păstorind pe plaiurile oltene aproape un pătrar de veac, vlădica Firmilian a 
rămas şi astăzi viu pentru Biserica din această parte de lume, prin realizările 
şi faptele sale, îmbinând permanent grija pentru viaţa religioasă a păs-
toriţilor săi cu aspectele din realitatea socială. 

 

Descendent al unei familii de ţ ă r ani p ă lma şi  
Fiu al unei familii de ţărani pălmaşi, aşa cum îi plăcea adesea să poves-

tească, tânărul Nicolae Marin s-a născut pe 18 februarie 1901 în vatra satului 
buzoian Plopeasa, nu departe de Mănăstirea Răşineşti. Primii paşi spre bise-
rică i-a făcut împreună cu mama sa, cea care l-a îndrumat spre slujirea la 

                                                 
1 Universitatea din Craiova, Facultatea de Teologie. 
2Ziarul „Lumina”, Nr. 179 (1382), Anul V/ 2009 – Serie Naţională, p. 16. 
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sfântul altar. Clasele primare le-a absolvit în satul natal, în 1914 fiind admis 
la cursurile Seminarului Teologic din Galaţi, unde nu a putut termina decât 
doi ani datorită declanşării Primului Război Mondial. Având încă din copilă-
rie înclinaţii ascetice, tânărul Nicolae bate în 1915 la poarta Mănăstirii Cio-
lanu, unde este primit ca frate. Aici a găsit sprijinul în vederea continuării 
studiilor teologice, fiind reînscris în 1917 la cursurile inferioare ale Seminaru-
lui din Buzău, urmând ca în 1920 să plece la Mănăstirea Cozia, unde a îm-
brăcat haina călugărească, primind numele de Firmilian. La data de 21 fe-
bruarie din acelaşi an, tânărul monah este prohirisit întru diacon de către 
arhiereul Alexie Şerban al Râmnicului, pe seama Catedralei episcopale din 
Vâlcea. Nu după multă vreme, tânărul Firmilian revine în Galaţi, unde 
reuşeşte să termine cursurile seminarului pe care le începuse, slujind totoda-
tă la Catedrala episcopală din oraş, pentru a-şi putea câştiga existenţa. După 
terminarea studiilor seminariale, îşi dă diferenţa de bacalaureat clasic la Li-
ceul „Spiru Haret” din Bucureşti, iar în anul imediat următor (1924) se în-
scrie la cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie, secţia istorie-geografie, din 
Capitală. 

 

Director al Seminarului Central din Capitală  
Stabilindu-se în Bucureşti, tânărul ierodiacon Firmilian a slujit mai întâi 

într-o biserică de mir, urmând ca mai apoi să fie numit diacon pe seama Ca-
tedralei patriarhale. Aici a fost martorul direct al celor mai importante eve-
nimente din viaţa Bisericii Ortodoxe Române, ca de pildă: întronizarea pri-
mului patriarh al BOR, în persoana marelui ierarh cărturar Miron Cristea, la 
data de 1 octombrie 1925. Remarcându-se prin calităţile sale deosebite, tână-
rului ierodiacon i se încredinţează rând pe rând mai multe sarcini, de care se 
achită cu succes: profesor şi subdirector la Şcoala de cântăreţi bisericeşti din 
Bucureşti, inspector pe probleme de învăţământ la Patriarhie, predicator ofi-
cial la postul de radio bisericesc din Capitală, conferenţiar la cancelariile pas-
torale din cadrul Arhiepiscopiei Bucureştilor, membru activ în Comitetul de 
conducere al Institutului Biblic etc. 

După ce termină cursurile Facultăţii de Litere şi Filosofie, se înscrie la 
Facultatea de Teologie din Bucureşti, pe care o termină în anul 1938, fiind 
hirotonit preot. În scurtă vreme, vlădica Firmilian este ridicat prin aprobarea 
Sfântului Sinod la rangul de arhimandrit. Din această postură va conduce 
destinele Seminarului Central din Bucureşti, fiind numit în funcţia de direc-
tor. Aici, vlădica Firmilian a activat ca profesor de geografie şi istorie, parti-
cipând din plin la viaţa seminarului. 

 

Reînfiin ţ area Mitropoliei Olteniei3 

                                                 
3 Vezi mai multe detalii la Pr. DUMITRU BĂLAŞA, De la Mitropolia Severinului la Mitropolia 
Olteniei, în MO, nr. 5-8/1970, p. 353. 
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După ce Mitropolia Olteniei fusese desfiinţată abuziv prin înlăturarea din 
scaunul mitropolitan al înaltului Nifon, credincioşii au luat o poziţie fermă 
vizavi de această nedreptate şi, după mai multe insistenţe pe lângă forurile 
superioare, glasul lor a fost în sfârşit ascultat, Adunarea Deputaţilor votând 
la data de 18 iunie 1947 prin Legea cu nr.196 reînfiinţarea Arhiepiscopiei 
Craiovei. Cel mai vrednic pentru noua misiune de arhiepiscop al Craiovei s-a 
dovedit a fi directorul Seminarului Central din Bucureşti, arhimandritul 
Firmilian Marin. Pentru această alegere toţi membrii Sfântului Sinod s-au 
exprimat în unanimitate, hotărârea lor fiind confirmată şi de reprezentanţii 
Guvernului. Arhimandritul Firmilian Marin a primit taina hirotoniei întru 
arhiereu pe 30 noiembrie 1947, iar pe data de 28 decembrie a aceluiaşi an a 
fost instalat în scaunul de arhiepiscop al Craiovei de către Preafericitul Iusti-
nian, patriarhul BOR. Anul 1949 a devenit unul istoric pentru credincioşii 
din Oltenia: Arhiepiscopia Craiovei fiind ridicată din nou la rangul de Mitro-
polie, iar vlădica Firmilian la rangul de „Arhiepiscop al Craiovei şi Mitropolit 
al Olteniei”. Cu ocazia ceremoniei oficiale, dl. prof. Stanciu Stoian, ministrul 
Cultelor din vremea aceea, spunea: „Garanţia pentru noi, în această privinţă, 
o reprezintă mai întâi originea sa ţărănească. Este fiu ales al poporului, fapt 
care-l ţine legat de el. Garanţie ne sunt şi calităţile sale de cărturar şi bun 
cuvântător, ceea ce ne arată că ÎPS Firmilian va avea ce pune în slujba Bise-
ricii şi a lui Dumnezeu”.4 

 

Deschizător de drumuri pentru înv ă ţ ământul bisericesc  
Latura ce poate caracteriza cel mai bine activitatea arhipăstorească a ma-

relui mitropolit în Oltenia este în mod cert cea culturală. Vasta experienţă pe 
care o câştigase la catedră a fost capitală în reconsolidarea culturii bisericeşti 
din Oltenia. Odată cu venirea sa în scaunul de arhiepiscop al Craiovei, aria 
didactică a profesorului de mai înainte capătă o altă dimensiune, în acest 
sens vlădica Firmilian spunea: „Dascălul îşi sporeşte cuprinsul predării cu 
grija şi privirea caldă a părintelui duhovnicesc, cu sfatul şi cu îndemnul, cu 
dorinţa şi cu patosul cărturarului dornic de culturalizare şi înălţări spiritua-
le. Îi vom sprijini pe preoţii şi pe monahii noştri, ne vom strădui să plinim 
acum o dorinţă a smereniei noastre în acest colţ din Oltenia marilor cărturari 
şi învăţaţi”.5 Astfel, încet, dar sigur, merele ierarh a reuşit să readucă în-
                                                 
4 Prof. STANCIU STOIAN, Discurs la ridicarea în rang de Mitropolit a IPS Firmilian, în „Bu-
letinul Mitropoliei Olteniei”, nr. 4-5/1949, p. 15. 
5 În cuvântarea rostită la 20 noiembrie 1947, în faţa Consiliului Naţional Bisericesc, cu prilejul 
alegerii sale în scaunul de Arhiepiscop al Craiovei, vlădica Firmilian stabileşte principalele 
coordonate ale activităţii sale arhiereşti în Oltenia. În acest context, este interesant de sublini-
at transpunerea valorilor culturale în raporturile interumane, idee afirmată de venerabilul 
mitropolit într-o clară viziune teologico-socială. „Considerând condiţia socială ca pe una din 
formele robiei spirituale” – spunea IPS Firmilian – „cred că slujitorii Bisericii sunt obligaţi să 
lupte pentru egalitatea sexelor şi desfiinţarea reminiscenţelor nobiloare, întemeiată pe sânge 
şi pe latifundii. În fruntea egalizării sexelor, pentru care creştinismul luptă din zorii săi, stă 
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văţământul bisericesc din Oltenia pe treptele cele mai înalte, acolo unde îi era 
cu adevărat locul. Cea dintâi formă de învăţământ teologic care a funcţionat 
oficial în Arhiepiscopia Craiovei după trecerea învăţământului teologic în 
grija Bisericii a fost Şcoala de cântăreţi bisericeşti, deschisă oficial de mitro-
politul Olteniei la data de 17 ianuarie 1949 în incinta Mănăstirii Coşuna Bu-
covăţul Vechi. Deşi la început a funcţionat în condiţii foarte grele, Şcoala de 
la Coşuna a devenit în timp o adevărată pepinieră a viitorilor teologi: elevii ei 
beneficiind de numeroase burse şi de întreţinere gratuită pe perioada şcolari-
zării, iar absolvenţii cu rezultate excepţionale la învăţătură şi cu vocaţie pen-
tru preoţie erau trimişi pentru continuarea studiilor la Institutul Teologic 
Universitar din Capitală. La 27 septembrie 1955, printr-o hotărâre a Sfântu-
lui Sinod, Şcoala de cântăreţi de la Mofleni este ridicată la rangul de seminar 
teologic. ÎPS Firmilian s-a implicat direct în viaţa seminarului şi a Şcolii de 
cântăreţi de la Mofleni, asigurându-le elevilor cele mai bune condiţii pentru 
studiu, reconsolidând totodată vechile chilii pentru a putea fi folosite ca săli 
de curs. Prin numeroasele sale scrieri, Înaltul Firmilian a participat la ridica-
rea prestigiului seminarului teologic, poziţionându-l alături de primele semi-
narii din ţară. 

Tot de numele marelui ierarh se mai leagă şi existenţa clădirii în care 
funcţionează actualul Centru eparhial al Mitropoliei Olteniei, clădire constru-
ită prin efortul şi stăruinţa sa, considerată la vremea aceea printre cele mai 
moderne construcţii ale Craiovei. Astăzi, strada pe care este aşezat Centrul 
eparhial al Mitropoliei Olteniei poartă numele vrednicului mitropolit. 

 

Şc o lile monahale, mijloc  de emancipare a monahilor o lteni 
O altă grijă a marelui ierarh a fost aceea de a preveni analfabetismul în 

rândul vieţuitorilor din mănăstirile oltene. Pentru vlădica Firmilian alfabeti-
zarea monahilor a devenit o problemă foarte importantă. Era o realitate cu 
care el însuşi se confruntase pe când era frate la Mănăstirea Ciolanu, atunci 
când ucenicul stareţului Eftimie Obrocea s-a împotrivit vehement înscrierii 
sale în anul al IV-lea de studiu la seminarul teologic de la Buzău, afirmând 
că: „mănăstirea este săracă, nu are bani de risipit pentru întreţinerea fratelui 
Nicolae la seminar, şi apoi trei clase sunt de ajuns pentru un călugăr, cu 
acestea poate ajunge chiar şi stareţ”. Astfel, au luat naştere şcolile monahale 
devenite obligatorii pentru toţi călugării şi călugăriţele neştiutoare de carte 
din Arhiepiscopia Craiovei, dar şi pentru cei care nu aveau absolvite cele şap-
te clase elementare. Şcolile monahale aveau o durată de trei ani, funcţionând 
după un program alcătuit de Sfântul Sinod cu „două ore zilnic pentru obiecte-
le religioase şi cel puţin şase ore zilnic pentru atelier”. Cursurile erau predate 

                                                                                                                                   
emanciparea femeii; pentru că femeia este cheagul familiei” – vezi: IPS FIRMILIAN MARIN, 
Mărturisire, în MO, nr. 5-8/1970, p. 303-304. 
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de monahii cu studii superioare sau de preoţii cu pregătire şi aptitudini di-
dactice din localităţile învecinate mănăstirii. 

Pe lângă grija deosebită pe care a arătat-o faţă de cultura Bisericii din 
Oltenia, vlădica Firmilian s-a îngrijit şi de soarta mănăstirilor din cuprinsul 
Mitropoliei sale. Un exemplu concret al acestei preocupări a fost Mănăstirea 
Tismana care urma să fie desfiinţată de regimul comunist, însă la intervenţia 
Înalt Preasfinţiei sale mănăstirea a rămas în picioare, fiind transformată în 
aşezământ pentru călugăriţe. 

După aproape 25 de ani de arhipăstorire în mijlocul credincioşilor din 
Oltenia, vrednicul mitropolit a trecut la cele veşnice, în urma unei scurte su-
ferinţe, la 29 octombrie 1972, în incinta Spitalului Elias din Capitală. Trupul 
său a fost aşezat în partea dreaptă a pronaosului Catedralei mitropolitane 
„Sfântul Dumitru” din Craiova. 

 

II. Prinos de recunoştinţă celui ce a fost „călugăr din pruncie”6 
Despre vlădica Firmilian cei de astăzi nu mai ştiu prea multe. Puţini mai 

sunt preoţii care i-au sărutat dreapta şi pe care i-a mângâiat la vremea potri-
vită cu poveţe părinteşti. Ai putea chiar să-i numeri pe degete. Cu toate aces-
tea, oglinda marelui arhiereu nu s-a pierdut, s-a lăsat doar acoperită de col-
bul auriu al vremii tocmai pentru ca noi, cei de astăzi, să o găsim pilduitoare 
pentru viaţa noastră plină de încercări. 

“Aduceţi-vă aminte de mai-marii voştri, care v-au grăit vouă cuvântul 
lui Dumnezeu; priviţi cu luare aminte cum şi-au încheiat viaţa şi urmaţi-le 
credinţa”,7 ne spune Apostolul. Cu siguranţă, citind aceste rânduri, nu simţim 
numai un îndemn, ci şi o chemare la ceea ce suntem noi creştinii de fapt oa-
meni dăruiţi de Dumnezeu ca cetăţeni pentru o altă lume. Mitropolitul Firmi-
lian poate fi în acest sens cel mai pilduitor exemplu. 

 

Din însemnările de altădată  
Ne întrebăm ce jertfă ar fi mai bineprimită pentru părintele nostru acum, 

la ceas de pogribanie? Personal, răspunsul l-am aflat răsfoind unul din nume-
rele mai vechi ale revistei “Mitropolia Olteniei”, ieşit de sub teascurile tiparu-
lui pe la anul 1988. Aici aş putea spune că se află una dintre cele mai frumoa-
se şi mai pilduitoare descrieri ale marelui arhiereu, cel puţin din câte am citit 
până în prezent. În doar câteva pagini, un condei măiestrit, care abia la final 
se descoperă, reuşeşte să dea viaţă unui personaj de pateric, monah de aleasă 
vieţuire, alintat de cei dragi “sub stăpânirea unui sentiment de frăgezime 
sufletească” – Mirmilion.8 Frumoasele cuvinte, prinse laolaltă ca horă a bucu-

                                                 
6 Ziarul „Lumina”, Ediţia de Oltenia, 29 octombrie 2012, p. 8. 
7 Evrei 13, 7. 
8 VALERIU ANANIA (Arhimandritul Bartolomeu), Cele patru domniţe, în MO, nr. 1/1988, pp. 
41-42. 
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riei, aşează în prezentul nostru imaginea matusalemică a venerabilului pă-
rinte mitropolit, aşezându-se dincolo de obişnuitele însemnări protocolare. 

 

O icoană în culori de pastel 
Spre folosul cititorilor vom încerca în cele ce urmează să redăm un scurt 

fragment din textul amintit: “Era unul din acei oameni pe care Domnul 
Dumnezeu îi înzestrează cu toate darurile, chiar când unele sunt ceva mai 
puţin duhovniceşti, ca un preabun şi îngăduitor cu deplinătatea fiinţei. Călu-
găr din pruncie, învăţase carte frumoasă şi devenise un iscusit dascăl de geo-
grafie şi ştiinţe ale naturii. Elevii săi povesteau că dacă profesorul se plictisea 
de o hartă economică, schimba subiectul şi începea să vorbească despre mis-
terele piramidei lui Keops, fascinându-i cu erudiţia şi cu dulceaţa graiului. 
Vorbea şi scria în limba vechilor cazanii şi mă gândesc cu mare părere de rău 
la ceasurile lui lenevoase, când ar fi putut să-şi înveşnicească numele pe câ-
teva cărţi. În tinereţe a fost unul din cei mai buni diaconi ai Mitropoliei din 
Bucureşti. La vremea când un Evghelie, un Lavru, un Antinoghen, încercaţi 
în roada viţei-de-vie, îşi luau vocile la întrecere într-o odaie cu ferestrele în-
chise, urcând fiecare în come şi semitonuri până se stingea lampa din perete, 
Mirmilion venea cu un gras de catifea purpurie, unduios ca vântul prin holde, 
uşor gutural şi imperceptibil nazal, adiind împrejuru-i un freamăt de bărbăţie 
îngerească. Vocea sa era totodată frumoasă şi inteligentă, iar aceasta se cu-
noştea din felul cum împletea versul şi cuvântul într-o ţesătură curgătoare, a 
curcubeului desfăşurat în lumină. Ca orice ins al generaţiei de aur, lui Mir-
milion nu-i displăcea vinul bun, sorbit îndelung la o masă cu prieteni, când 
glasul său umplea nu numai prin facerile psaltice ale lui Gherontie Nicolau, 
ci şi prin ofurile bucureştene ale lui Anton Pann şi - până la urmă de ce nu? - 
prin câteva din romanţele vremii. Ajuns vlădică, a continuat să preţuiască 
traiul bun, căruia i-a adăugat viaţa sedentară, pricină pentru care în numai 
câţiva ani se îngrăşase peste măsură, deşi mişcările încă mai păstrau elastici-
tatea corpului zvelt de odinioară. Inteligenţa era aceea a creierului bine hră-
nit, consistentă şi spumoasă, întotdeauna triumfătoare printr-un ascuţit simţ 
al umorului. Replicile lui hazlii se dădeau huţa din gură în gură şi deveneau 
celebre. Faimos era şi orarul său de noctambul. Ora lui normală de culcare 
era cam către patru sau cinci dimineaţa. Îi plăcea să aibă un tovarăş sau doi 
la cina copioasă, care începea la zece seara şi se isprăvea când amfitrionului i 
se făcea somn. Când nu avea nici un oaspete, se retrăgea în dormitor şi rezol-
va dosarele zilei, sau, în lipsă de altceva, citea romane poliţiste, o pasiune 
care-i prelungea sentimentul adolescenţei. Generos cu alţii şi cu sine, nu avea 
duşmani decât în lumea cea mică a invidioşilor”.9  

                                                 
9 IBIDEM, p. 42. 
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Dincolo de această imagine pastelată a iscusitului literat Vartolomeu Ana-
nia, trebuie ştiut că, în timpul Postului Mare, vlădica Firmilian nu mânca 
nimic, trăind numai cu ceai şi de multe ori vărsa râuri de lacrimi în nopţile 
lungi de rugăciune. Pentru olteni a fost şi a rămas un simbol de slujire şi ge-
nerozitate. În inima lui mare cât o catedrală ar fi fost în stare să-i cuprindă 
pe toţi copiii săi, chiar şi pe noi, cei de astăzi. 

 

Scurte însemn ări biografice 
S-a născut în localitatea Plopeasa de Sus, judeţul Buzău, la data de 18 fe-

bruarie 1901, primind la botez numele Nicolae. A absolvit Seminarul Teologic 
din Galaţi (1914-1923), cu diferenţă de bacalaureat clasic la Liceul “Spiru 
Haret” din Bucureşti (1924), Facultatea de Litere şi Filosofie (specialitatea 
Istorie-Geografie) a Universităţii din Bucureşti (1924-1929) şi Facultatea de 
Teologie din Bucureşti (1938-1940). A fost închinoviat în Mănăstirea Ciolanu 
(1916), călugărit la Cozia sub numele Firmilian şi hirotonit ierodiacon (1920), 
diacon la Catedrala episcopală din Galaţi (1920-1924), la Biserica “Sfântul 
Ilie-Gorgani” (1924), la Catedrala patriarhală din Bucureşti (1924-1929). 

La 20 noiembrie 1947 a fost ales arhiepiscop al Craiovei (hirotonit la 30 
noiembrie, înscăunat la 28 decembrie), iar în februarie 1949 a fost ridicat la 
demnitatea de mitropolit al Olteniei (înscăunat 25 martie), păstorind până la 
moarte. A publicat cărţi de rugăciuni, calendare, articole, recenzii, medalioa-
ne cu vieţi de sfinţi. Mormântul său este aşezat în Catedrala mitropolitană 
“Sfântul Mare Mucenic Dimitrie” din Craiova. 

 

III. Nestor Vornicescu, mitropolitul cu suflet de copil10 
 

Mitropolitul Nestor Vornicescu al Olteniei (1 octombrie 1927 - 17 mai 
2000) a avut nobleţea sufletească a neamului de răzeşi ai lui Ştefan cel Mare, 
din care se trăgea. De aceea poate n-a uitat niciodată locurile de unde a ple-
cat. Apropiaţii şi colaboratorii ierarhului din Cetatea Băniei dau încă mărtu-
rie despre dorinţele şi visurile pe care le-a împlinit sau pe care aştepta să le 
împlinească. Astăzi, când se împlinesc zece ani de la naşterea sa în ceruri, îi 
închinăm câteva rânduri, în cinstea veşnicei sale pomeniri. 

Dintotdeauna vlădica a nutrit un dor arzător pentru Basarabia natală: 
“Visul său dintotdeauna era să revadă Basarabia întoarsă la sânul Patriei-
Mamă. Părinţii şi întreaga familie au purtat cu greu oprimarea ocupantului 
sovietic. În timpul păstoririi sale a trimis de mai multe ori cărţi şi chiar lu-
mânări credincioşilor de acolo”, mărturiseşte profesorul Toma Rădulescu, 
şeful secţiei de arheologie din cadrul Muzeului de Istorie din Craiova.  

                                                 
10 Ziarul „Lumina”, Nr. 111 (1613), Anul IV – Serie Naţională, p. 8. 
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Mitropolitul Olteniei a militat pentru integritatea şi independenţa Biseri-
cii Ortodoxe din Basarabia. A militat pentru reactivarea vechii Mitropolii a 
Basarabiei sub jurisdicţia Patriarhiei Române.  

 

“Atunci când lucrez, nu mai am timp să păc ătuiesc” 
Cea mai mare avere a mitropolitului Nestor au fost, fără îndoială, cărţile 

sale. În iarna lui 1970, atunci când călca pentru prima dată pragurile Băniei 
în calitate de episcop-vicar, vlădica Nestor s-a oprit la Căminul preoţesc “Re-
naşterea”, însoţit de un camion încărcat cu câteva tone de cărţi. Dragostea 
pentru carte a devenit o a doua natură a sa, fiind şi un mare colecţionar de 
carte veche. “A auzit că unul din preoţii în vârstă din eparhie avea colecţia 
completă a Revistei BOR. Nu a mai stat pe gânduri şi a mers la părintele ace-
la încărcând o maşină întreagă de cărţi. Cărţile le-a cumpărat cu o sumă mai 
mare decât valorau în realitate”, spune domnul Rădulescu. Întotdeauna bibli-
oteca sa era deschisă pentru oricine dorea să cerceteze, mai povesteşte profe-
sorul. 

O altă mare dorinţă a vrednicului mitropolit a fost revigorarea vechi-
lor mănăstiri oltene. Mănăstirea de la Maglavit a fost printre priorităţile sale. 
Încă de pe timpul primului patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, Miron 
Cristea, se încercase o reînviere a vieţii monahale de la Maglavit. Mitropolitul 
Nestor a reuşit să pună mănăstirea într-o nouă lumină. De multe ori se oprea 
şi la Maglavit, fiind impresionat de evlavia pe care o aveau credincioşii pen-
tru locul unde se arătase Dumnezeu pe pământ. De Maglavit îl legau primele 
sale amintiri despre Oltenia, deoarece aici venise pentru prima dată în copi-
lărie însoţit de părinţii săi. 

 

“A şa se făcea cercetarea istoric ă sub comuni şti”  
Părintele Dumitru Bălaşa, unul dintre istoricii de seamă ai Bisericii noas-

tre, era în căutarea vechilor rădăcini ale banului Craiovei, Stepan. A plecat 
spre localitatea Grădişte din Vâlcea împreună cu mitropolitul. În volumul 
“Vlădica Nestor - păstorul oltenilor”, publicat la Mitropolia, părintele Bălaşa 
povesteşte: “Am trecut în partea de apus, pe o coastă unde arhiereul Nestor 
se urcase pe un gard să facă o fotografie. Auzim: “Stai, că trag!”. Eu, care fă-
cusem ani mulţi de închisoare, m-am executat. Vlădica Nestor sta în picioare. 
“Mâinile sus că trag!”. El avea în mâini aparatul foto. De aici ne-au dus la 
postul de miliţie ca pe nişte prizonieri: “Actele dumneavoastră!”. Eu le-am 
scos şi le-am prezentat. Vlădica Nestor a spus că nu are nici un act, este vica-
rul de la Mitropolie. “Am fost la Paris şi-am dat-o-n bară aici, la Grădişte”. 
Când au auzit miliţienii că a fost la Paris s-au bucurat, crezând că au pus 
mâna pe o pradă bună. După două-trei ore de teroare, i s-a spus lui Nestor: 
“Eşti liber, să nu mai pleci fără acte... Aşa se făcea cercetarea istorică sub 
comunişti”.  
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“Nestor cel bun” şi  grija pentru preo ţi i b ătrâni 
Problemele cu care se confruntau slujitorii din cuprinsul Mitropoliei Olte-

niei erau analizate mai întâi cu inima de marele mitropolit. “Modul de a se 
apleca asupra necazurilor preoţilor, înţelegerea părintească cu care îi primea 
pe cei ajunşi în situaţii limită, participarea de suflet şi generozitatea sa au 
rămas proverbiale”, mărturiseşte părintele Ioan Ioanicescu, fostul protopop şi 
consilier administrativ din timpul arhipăstoririi sale. “O atitudine caldă, res-
pectuoasă, avea faţă de clericii vârstnici cărora le cerceta bibliotecile şi-i as-
culta cu interes, îi felicita la zilele mari şi, acolo unde socotea de cuviinţă, 
trimitea mici atenţii pentru familiile lor. Preoţii bătrâni i-au zis metaforic 
“Nestor cel bun” acestui moldovean venit la noi din ţinuturile lui Alexandru 
cel Bun, adaugă părintele Ioanicescu.  

 

Ducea săracii la Palat  
“Deşi era o capacitate, mi se părea câteodată că este atât de naiv în legătu-

ră cu vicleniile oamenilor... era o combinaţie extraordinară între o inteligenţă 
ieşită din comun şi acea naivitate călugărească de a putea crede fiecare om în 
parte şi de a-i acorda fiecăruia girul prieteniei sale. Avea un suflet de copil şi 
nu putea să se supere şi să urască pe nimeni”, mărturiseşte prof. Toma Rădu-
lescu.  

O altă mare bucurie a ierarhului a fost aceea de a-i hrăni pe săraci. 
“De multe ori îi lua pe săraci şi-i ducea să mănânce la palat. Acest lucru se 
întâmpla atât de des, încât maica Aglaida, care avea grijă de dânsul, spunea 
că sunt prea mulţi şi nu mai putea face faţă cu gătitul. Aceste lucruri le făcea 
fără să ştie stânga ce face dreapta. Niciodată nu a spus aceste lucruri, păs-
trându-le mereu tainic ascunse în inima sa. Sunt foarte puţini oameni care au 
cunoscut îndeaproape aceste gesturi delicate şi nobile ale marelui ierarh, iar 
eu mă consider un privilegiat pentru că le-am putut vedea”, mai spune T. Ră-
dulescu. 

 

Un sfâr şit providenţ i al pentru ierarh  
Ultimele clipe din viaţa pământească a marelui ierarh, care a plecat la 

Domnul la 17 mai 2000, au fost vegheate de Înalt Preasfinţitul Irineu, actua-
lul Mitropolit al Olteniei. “În ziua aceea venisem de la Râmnicu Vâlcea la 
Craiova pentru cursurile de la facultate. Ştiam că mitropolitul Nestor era în 
spital pentru nişte analize mărunte, dar nici măcar nu-mi imaginam că este 
atât de grav bolnav. Mi s-a spus că face un control de rutină şi chiar mă gân-
deam să-i duc un buchet de flori, în semn de bucurie, de reuşită a lui în aceste 
analize. Pe la opt şi jumătate de dimineaţă, eram încă în traseu atunci când 
m-a sunat părintele protopop David pentru a-mi spune că mitropolitul se afla 
într-o stare gravă. Am venit mai întâi la Palatul mitropolitan, pentru că nu 
aveam nici epitrahirul, nici omoforul în maşină, gândindu-mă că trebuie să-i 
citesc rugăciunea de despărţire a sufletului de trup. Cu mare greutate am 
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ajuns acolo şi am reuşit să intru în salonul în care suferea vlădica. Mi s-a pă-
rut a fi un salon al morţii. Aici personalitatea şi rangul mitropolitului Nestor 
ar fi trebuit să aibă parte de mai multă atenţie. Erau câteva paturi, un apa-
rat care înregistra ultimele zvâcniri ale inimii acestui venerabil mitropolit şi 
câţiva apropiaţi, printre care şi Preasfinţitul Gurie, pe atunci ieromonah, care 
îi înconjurau patul. Nu ştiam ce anume să fac mai întâi: să mă rog pentru el 
sau să-i citesc o rugăciune de dezlegare? Erau ultimele lui clipe şi, în timp ce 
îi citeam rugăciunea deasupra capului, el şi-a dat obştescul sfârşit. Cu toţii 
eram bulversaţi, eram mâhniţi, îndureraţi profund, şi a trebuit să ne gândim 
imediat la momentele îmbălsămării şi ale pregătirii lui pentru înhumare. 
Astfel, ne-am împărţit sarcinile. Eu am rămas cu mitropolitul Nestor până ce 
l-am scos din spital. Nu l-am părăsit nici un moment, săvârşind după aceea 
toată rânduiala îmbrăcării veşmintelor şi a punerii sale în sicriu. Am avut 
privilegiul de a fi prezent la căpătâiul lui şi de a zice o rugăciune pentru invo-
carea lui Dumnezeu, ca să primească sufletul şi toată osteneala marelui mi-
tropolit în Împărăţia Sa. Să fi fost un mandat? Să fi fost un mesaj? Dumnezeu 
ştie. Oricum, în sufletul nostru îl păstrăm într-o vie amintire şi rugăciune, 
pomenindu-l ca înaintaş şi ca mitropolit vrednic al Bisericii Oltene”, ne-a po-
vestit IPS Irineu, Mitropolitul Olteniei.  

 

IV. Mitropolitul Nestor Vornicescu, 12 ani de la trecerea la Dom-
nul: Testamentul păcii scris pe inima Bisericii oltene11 

 

S-au împlinit 12 ani de când vrednicul de pomenire Nestor Vornicescu, mi-
tropolitul Olteniei, a trecut la Domnul. Slujba de pomenire va fi oficiată mâ-
ine, 19 mai, la mormântul său din Catedrala mitropolitană “Sfântul Mare 
Mucenic Dimitrie” din Craiova. 

Istoria Bisericii oltene a fost însemnată de oameni vrednici, rânduiţi 
de Dumnezeu spre călăuzirea “turmei celei cuvântătoare” pe calea mântuirii. 
Modelul lor a fost o permanentă oglindă pentru cei care au iubit cu adevărat 
valorile şi tradiţia ortodoxiei noastre româneşti. Între aceştia se numără şi 
mitropolitul Nestor Vornicescu, arhiereul cărturar, arhipăstor peste două 
decenii (1978 - 17 mai 2000) în Cetatea Băniei şi în pământul Olteniei.  

Slujba Parastasului la împlinirea celor 12 ani de vieţuire în ceruri va 
fi oficiată sâmbătă, 19 mai, la Catedrala mitropolitană “Sfântul Mare Muce-
nic Dimitrie” din Craiova, unde este înmormântat mitropolitul Nestor, după 
săvârşirea Sfintei Liturghii. Soborul de preoţi şi diaconi va fi condus de pă-
rintele protos. Vladimir Dărângă, Mare Eclesiarh al Catedralei mitropolitane. 

 

“Duhul care înfrânge seme ţia” 

                                                 
11Ziarul „Lumina”, Ediţia de Oltenia, 18 mai 2012, p. 8. 
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Despre viaţa şi realizările distinsului ierarh s-au scris sute de pagini. As-
tăzi însă, la ceas de pomenire, am ales să închinăm câteva rânduri unei nobi-
le dorinţe pe care toată viaţa a purtat-o în suflet: “statornicirea păcii în în-
treaga lume”. Gândurile mitropolitului nostru despre pace au fost aşezate în 
scris în paginile unei frumoase prelegeri, susţinute la Techirghiol, în ziua de 
18 mai 1987. 

Uimitoarea sa capacitate de a aşeza adevărul scripturistic în contextul 
vieţii practice conturează un spirit irenic cu largi orizonturi de înţelegere în 
problemele eclesiale. Mitropolitul Nestor ştia că cel mai mare dar pe care 
Apostolii l-au primit de la Hristos era puterea cuvântului de a “învăţa toate 
neamurile”, până la marginile lumii. Pilduitoare sunt în acest sens sfaturile 
Sfântului Apostol Pavel pe care vlădica Nestor le-a aşezat ca testament în 
comoara înţelepciunii sale. “Arătându-se ascultători şi vrednici împlinitori ai 
cuvântului dumnezeiesc, Sfinţii Apostoli au propovăduit pacea pentru toţi 
creştinii, dar şi pentru toţi oamenii. Sfântul Apostol Pavel este Apostolul 
neamurilor, descoperind acestora tâlcuirile dumnezeieştii învăţături, dar el 
este astfel şi apostolul păcii între neamuri. “Pe cât stă în puterea voastră, 
trăiţi în bună pace cu toţi oamenii” - se adresează Sfântul Pavel romanilor 
(12, 18). Lor le cere să aibă încredere neclintită că prin duhul păcii vor iz-
bândi, vor înfrânge semeţia duşmanului, nu răspunzând vrajbei cu vrajbă, 
vrăjmăşiei prin vrăjmăşie, ci dimpotrivă, neprecupeţind ajutorul prin care să-
şi dovedească fiecare calitatea de creştin, să răspundă printr-o atitudine bi-
nevoitoare unui duşman care se crede puternic, astfel încât acesta să-şi vadă 
neputinţa, să vadă că în semeţia lui este totuşi un neajutorat. “Nu te lăsa 
biruit de rău, ci biruieşte răul cu binele” (Rm. 12, 21).” 

În gândirea părintelui mitropolit “creştinul este solul iubirii şi al păcii 
în lume”. Această justificare se impune în fiecare dintre noi prin Taina Sfân-
tului Botez. Iată de ce cuvintele înaintaşului nostru ar trebui să ne fie astăzi, 
mai mult ca oricând, canon spre îndreptare şi doctorie de vindecare a egois-
mului înrădăcinat în viaţa noastră. “Sfânta Biserică este, prin definiţie, o 
Biserică a păcii, de aceea, “Slujirea împăcării”, “Cuvântul împăcării” şi al pă-
cii ne sunt o categorică şi perpetuă poruncă, o sfântă îndatorire creştină, de 
cea mai mare răspundere, o răspundere de la care nici unul dintre noi, cei 
care aşteptăm bucuria “înfierii”, nu ne putem sustrage.”  

 

Mitropolit c ărturar ş i  bun organizator 
Mitropolitul Nestor Vornicescu s-a născut la 1 octombrie 1927 în comuna 

Lozova-Vorniceni (judeţul Lăpuşna, Republica Moldova) şi a trecut la Domnul 
în data de 17 mai 2000, la Craiova. Viaţa monahală a început-o la Schitul 
Nechit, fiind mai apoi primit ca frate la Mănăstirea Neamţ. Pregătirea sa 
teologică începe pe băncile Seminarului Monahal de la Neamţ (1948-1951). În 
anul 1951 îmbracă haina călugărească, luându-şi numele de Nestor. A urmat 
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cursurile Institutului Teologic Universitar din Bucureşti, apoi pe cele de doc-
torat în teologie. În 1958 a fost hirotonit preot, iar în 1962 a devenit stareţ al 
Mănăstirii “Sfântul Ioan cel Nou” din Suceava. În 1966 a ajuns în stăreţia 
Mănăstirii Neamţ. Între timp şi-a continuat studiile în Elveţia. Calităţile sale 
deosebite de cărturar şi bun organizator l-au recomandat pentru treapta cle-
ricală de episcop, în anul 1970 fiind ales de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodo-
xe Române în scaunul de arhiereu-vicar al Arhiepiscopiei Craiovei. Din anul 
1978 şi până la data de 17 mai 2000 a păstorit ca mitropolit al Olteniei. A 
scris sute de studii, articole şi cărţi în domeniul Istoriei bisericeşti, patrologi-
ei. Memoria sa a rămas şi astăzi emblematică pentru clericii şi credincioşii 
din Oltenia, care se roagă Bunului Dumnezeu pentru iertare de păcate şi 
veşnică pomenire în ceruri.12 

 

                                                 
12 Prof. dr. DINA NEDELCEA-COTESCU, Repere Biografice, în volumul „Vlădica Nestor păs-
torul oltenilor”, Ed. Mitropolia Olteniei, Craiova, 2007, p. 55-58. 
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